

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ ИМЕНИ И.В. СТАЛИНА КАРАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ «ГЕНРИХ»

Белоусова В.А.,

*студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Тогулева Е.Д., канд. истор. наук, доцент*

Ключевые слова. Партизанский отряд, бригада имени И.В. Сталина, фашистские захватчики, оккупация, операция «Генрих».

Keywords. Partisan detachment, Stalin's brigade, fascist invaders, occupation, operation "Henry".

Изучение вклада партизанского движения в годы Великой Отечественной войны в победу над Германией остаётся актуальным на протяжении многих десятилетий. Исследование проблемы на локальном уровне будет способствовать её пониманию в пределах всей Беларуси.

Цель работы – проследить борьбу партизанских формирований Россонского края с немецкими оккупантами в рамках сопротивления карательной операции «Генрих», направленной на уничтожение прифронтовой партизанской зоны.

Материал и методы. Работа написана на основе воспоминаний командира отряда им. Молотова Евдокимова А.Т., партизана отряда им. Молотова бригады им. Сталина Шелепня Д. А., начальника штаба 219 СД А.Г. Бадея. Использован метод системного анализа.

Результаты и их обсуждение. На протяжении сентября–октября 1943 г. партизаны внесли посильный вклад в дезорганизацию вражеского тыла и саботаж линий коммуникаций противника. Во время карательной операции «Генрих» своими действиями партизаны не позволили немецкой армии быстро ввести в строй линии коммуникаций, проходившие через Россонский район [4]. Это позволило в скором времени развернуться и подготовиться частям 4-й ударной армии к дальнейшему наступлению. После соединения с частями Красной армии бригада им. И. В. Сталина продолжила оказывать регулярным войскам непосредственную помощь, принимала участие в совместных боевых действиях.

Одним из важных событий партизанской деятельности на территории района является Сивошинский бой на берегах р. Дрисса.

В конце октября 1943 г. командованию стало известно, что со стороны г. Полоцка ожидается большая карательная экспедиция «Генрих» по очистке прифронтовых районов от партизан. Линия фронта в то время проходила около г. Невель. Командование партизанской бригады имени И.В. Сталина в лице Р.А. Охотина, В.Я. Василевича и Л.Ф. Рябина направило под Невель 1-й, 2-й, 4-й батальоны и артиллерийский дивизион. 3-й батальон бригады под командованием А.Т. Евдокимова и Г.И. Калинкина получил приказ перебазироваться из Клястиц к Полоцку, занять оборону в д. Сивошино по правому берегу реки Дрисса и перекрыть шоссейную дорогу Полоцк–Невель [1].

Батальон, численностью 520 человек, находился в укрытии у взорванного моста через р. Дрисса. В составе батальона на тот момент было три отряда: им. Молотова, им. Чапаева и им. Кирова. Осенние дни стояли холодные и батальон был отведен в ближайшие деревни. На путях возможного появления немцев оставались заслоны, которые могли продержаться до подхода основных сил батальона.

Утром 1 ноября 1943 года на другом конце берега показались две легковые немецкие машины. Партизаны подбили первую, вторая успела уехать. Добраться партизанам до подбитой автомашины было тяжело, поэтому они держали на прицеле подходы к ней. Подошедший к ней броневладелец подбили противотанковой пушкой. Только с приходом темноты бой затих, и партизаны смогли перебраться на другой берег. У одного из убитых немцев нашли карту с номерами частей, перебрасываемых с других участков фронта под Невель. Эти данные срочно передали в штаб бригады [2].

Над жителями партизанского края нависла большая угроза. Чтобы спасти от уничтожения и угона в рабство мирное население было принято решение всех жителей зоны

направить на освобожденную территорию, навстречу наступающей 4-й ударной армии. Чтобы обеспечить эвакуацию жителей и задержать подход немецких резервов к фронту, 3-й батальон получил приказ продержаться у взорванного моста через Дриссу еще два дня, до вечера 3 ноября.

2 ноября немцы при поддержке артиллерии предприняли попытку захватить позиции батальона. Бой продолжался до самого вечера и закончился для врагов безрезультатно.

Особенно упорным был бой 3 ноября. Он начался на рассвете налетом на позиции батальона 12 бомбардировщиков Хейнкель Хе – 111, за ним последовала артиллерийская подготовка и атака пехоты. Партизаны отбили ряд атак, но у обороны не было сплошного фронта, и немецкая пехота, смяв партизанскую подвижную группу, форсировала р. Дриссу на правом фланге и вышла в тыл батальона. Партизаны вынуждены были отойти.

Прикрывать отход батальона и эвакуацию местных жителей остался 1-й взвод отряда имени Молотова под командованием сельского учителя Михаила Голубева. Все партизаны взвода были молодыми людьми 18 – 22 лет, которые были вооружены автоматами и карабинами. Во взводе было также 3 пулемета, 2 противотанковых ружья и миномет. Взвод занимал оборону на высоком участке напротив взорванного моста.

После отхода батальона 1-й взвод остался обороняться в одиночку на возвышении около Дриссы. Подходили танки противника, партизаны в воронке от снаряда организовали огневую позицию и подбили два танка, сменив позицию, вывели из строя и третий. Продолжали подступать к партизанам цепи немецкой пехоты, боеприпасов становилось все меньше, редели ряды партизан. Но главная цель – продержаться до наступления темноты – была достигнута. С наступлением сумерек партизанам удалось прорвать цепь окружения и уйти в лес.

4 ноября взвод догнал 3-й батальон, а 5 ноября партизаны встретились с частями Советской армии. В сложившейся ситуации Охотин 5 ноября отдал приказ 3-му батальону занять новый рубеж обороны и удерживать его, давая возможность выйти населению на подконтрольную партизанам зону. В то же время 1-й и 2-й батальоны продолжали обороняться и задерживать продвижение немцев. Благодаря тому, что партизаны смогли задержать гитлеровцев, на освобожденную территорию смогли эвакуироваться более 5 тыс. жителей Россонского, Полоцкого, Идрицкого, Себежского районов [1].

Пока бригада Охотина вела бои с карательной экспедицией, к границам Россонского района подошла 119-я стрелковая дивизия 4-й ударной армии. Первыми объединились с частями Красной армии отряды 2-го батальона, прикрывавшие подходы к партизанской зоне с северо-востока и юго-востока. У д. Перевоз разведчики отряда К. Е. Ворошилова встретились с разведчиками 119-й стрелковой дивизии. На следующий день дивизия заняла д. Перевоз, окончательно установив связь с партизанами. Из штаба бригады Охотина в штаб дивизии были переданы сведения о боевой обстановке и занимаемых немцами позициях. В свою очередь командование 4-й Ударной армии оказало помощь партизанам боеприпасами. Получив поддержку от Красной армии, бригада Охотина продолжила успешно удерживать оборону, позволив подойти и развернуться основным силам 219-й стрелковой дивизии и 101-й отдельной стрелковой бригады.

Перед прибывшей в Россонский район 219-й стрелковой дивизией стояла задача соединиться с партизанами и «совместным ударом уничтожить противника в районе Боровуха-1 и перерезать железную дорогу Полоцк-Бигосово. При этом продовольствие дивизия должна была получать из партизанских баз, а боеприпасы по воздуху из-за линии фронта. 7 ноября дивизия при поддержке партизан перешла в наступление, овладела деревнями Пунище, Жары, Байдино, но далее продвинуться не смогла и заняла оборону. До 19 ноября 1943 г. бригада им. И. В. Сталина вела боевые действия совместно с 219-й стрелковой дивизией. В докладной записке инструктора Витебского подпольного обкома КП(б)Ф Д. Шенделева указано, что после соединения с частями Красной армии в ноябре 1943 г. бригадой Охотина противник выбит из 3 населенных пунктов: Харлаши, Триполье и Городище, убито до 100 немцев и захвачены трофеи. Кроме того, партизаны оказывали содействие 219-й стрелковой дивизии при постройке и охране переправ через р. Дриссу, выступая в роли проводников и временно обеспечивая ее правый фланг [3].

Следует отметить, что партизаны были недостаточно подготовлены к условиям стабильной обороны. Вооруженные только стрелковым оружием, под натиском неприятеля они несколько раз оставляли занимаемые рубежи.

К 20 ноября бригада им. И. В. Сталина была выведена в тыл. После проведения 21 ноября боевого смотра бойцы сдали оружие, и бригада была расформирована. На тот момент в ее составе числилось 2309 человек, из которых в Красную армию были переданы 1402 человека, в истребительный батальон и для работы в партийно-советском аппарате – 252 человека [1].

Заключение. Таким образом, на территории Россонщины активно действовала партизанская бригада имени И. В. Сталина под руководством лейтенанта Р. А. Охотина. Партизаны вели борьбу в тесных связях с Красной армией, содействовали. 3-й батальон бригады имени И. В. Сталина, выдержав трехдневный бой у д. Сивошино с оккупантами, позволил вывести мирное население из тыла на освобожденную территорию. Также деятельность партизан позволила успешно развернуться основным силам 219-й стрелковой дивизии и 101-й отдельной стрелковой бригады 4-й ударной армии. Всё это позволило успешно противостоять немецкому наступлению.

1. Из воспоминаний командира отряда им. Молотова Евдокимова А.Т. // Музей боевого содружества. – КП-5207 №1395. – 18 с.

2. Воспоминания партизана отряда им. Молотова бригады им. Сталина Шелепня Дмитрия Архиповича // Музей боевого содружества. – КП-5207 №1395. – 24 с.

3. Воспоминания начальника штаба 219 СД А. Г. Бадея // Музей боевого содружества. – НВ-3860 – 14 с.

4. Мандрик, И. В. Беларусь в период фашистской оккупации: режим тотального геноцида на Витебской земле / И. В. Мандрик, Н. Н. Пархимович // Ученые записки УО "ВГУ имени П. М. Машерова" : сб. науч. трудов. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. – Т. 29. – С. 7–16. – Библиогр.: с. 16 (20 назв.). URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/18764> (дата обращения: 05.09.2023)

ТЕМА АМЕРИКАНО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ОБРАЩЕНИЯХ «О ПОЛОЖЕНИИ В СТРАНЕ» ЗА 1993–2020 ГГ. (АНАЛИЗ С ПРИМЕНЕНИЕМ ПРОГРАММЫ MAXQDA2020)

Беляева А.Н.,

аспирант БГУ, г. Минск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Кошелев В.С., доктор истор. наук, профессор

Ключевые слова. «О положении в стране», США, Китай, контент-анализ, MAXQDA2020.

Keywords. State of the Union address, USA, China, content analysis, MAXQDA2020.

Американо-китайские отношения в настоящий момент являются одним из наиболее актуальных направлений внешней политики США, которое, к тому же, оказывает влияние на международную ситуацию в мире. В связи с ролью главы государства во внешней политике США важно его видение двусторонних отношений, проанализировать которое может позволить ежегодное обращение президента США к Конгрессу.

Цель – рассмотреть место Китая в ежегодных обращения «О положении в стране».

Материал и методы. Публикация была подготовлена на основе ежегодных обращений президента США к Конгрессу «О положении в стране» за 1993–2020 гг. (см.: Address Before a Joint Session of the Congress on the State of the Union (1993–2020) [Electronic resource] / The American Presidency Project. – Mode of access: <https://www.presidency.ucsb.edu>). Использовались как общенаучные, так и специальные исторические методы. Кроме того, при работе с документами был использован метод компьютеризованного контент-анализа, выполненного с помощью компьютерной программы MAXQDA2020. Его применение позволяет подтвердить выводы количественными данными, что повышает объективность и научную значимость исследования.

Результаты и обсуждение. Каждый год в январе (в год выборов в феврале) глава Белого Дома обращается к Конгрессу с выступлением. Нет официального документа, который регламентировал бы содержанием данного выступления, нет, президент доносит